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MINISTERIO 
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Y EMPRESA

	TRIBUNAL DE OPOSICIONES AL CUERPO SUPERIOR DE TÉCNICOS COMERCIALES Y ECONOMISTAS DEL ESTADO 
Resolución de 20 de noviembre de 2018





2 de febrero de 2019

Primer ejercicio; 1ª parte 

· Para asegurar la corrección anónima del test, cada opositor cumplimentará la solapa de la hoja de respuestas con sus datos personales antes de comenzar la prueba. 

· El test consta de 45 preguntas con cuatro respuestas alternativas, de las cuales solamente una es válida. El criterio de calificación del test será el siguiente:
· Una respuesta acertada sumará un punto (+1).
· Una respuesta fallada restará un quinto de punto (-0,20).
· Una pregunta no contestada no sumará ni restará puntos (0).

La puntuación final del test será el resultado de sumar los puntos obtenidos en cada una de las preguntas. La calificación final se expresará como un número sobre 10 puntos.

· Las respuestas consideradas válidas deberán indicarse en la hoja de respuestas en bolígrafo azul o negro. Aquella respuesta que se considere correcta deberá marcarse con una “X”. Siempre que se desee anular una contestación dada, ésta deberá tacharse. La nueva alternativa elegida que sustituya a la respuesta invalidada se marcará con una “X” y se rodeará con un círculo. El Tribunal únicamente evaluará el contenido de la hoja de respuestas. 

· Se dispone de 1 hora y 45 minutos para responder a las preguntas planteadas. No será posible abandonar la sala del examen durante los primeros 10 minutos ni durante los últimos 10 minutos de cada prueba. Entre esos dos momentos, si algún opositor deseara abandonar la sala deberá levantar la mano y esperar sentado a que un miembro del Tribunal recoja su hoja de respuestas. Los documentos que contienen las preguntas permanecerán en la sala hasta la finalización del ejercicio.

· Cuando se anuncie el final de la prueba, los opositores deberán dejar de escribir inmediatamente y esperar sentados a que un miembro del Tribunal recoja su hoja de respuestas. El Tribunal penalizará a todo aquel opositor que continúe escribiendo una vez se haya anunciado el final de la prueba.

· No está permitido el uso de calculadora. Además, todos los dispositivos electrónicos (móviles, relojes inteligentes, etc.) deberán permanecer apagados durante el desarrollo de la prueba y lejos del alcance del opositor.

· Está permitido el uso de tapones para los oídos, pero no el de cascos auriculares de ningún tipo.

· El Tribunal no responderá a preguntas para garantizar la igualdad de oportunidades de todos los opositores. 




1. Entre los autores más destacados de la Síntesis Neoclásica puede citarse a:

a) Robert Lucas.
b) Neil Wallace.
c) George Akerlof.
d) Paul Samuelson.

2. Entre las críticas realizadas a los modelos neokeynesianos del desequilibrio puede citarse:

a) La premisa de que en el largo plazo se alcanza una situación de pleno empleo.
b) El no conceder importancia a los fallos de coordinación.
c) El no establecer los fundamentos microeconómicos de las rigideces de precios y salarios.
d) El considerar un solo tipo de desempleo involuntario.

3. Sea un consumidor cuyas preferencias se representan por la función de utilidad . Si en el equilibrio , ante una subida del precio de ambos bienes del 5%, para este consumidor en el nuevo equilibrio se observa que:

a) La cantidad demandada de  no varía.
b) La cantidad demandada de  no varía.
c) Se reduce la cantidad demandada de ambos bienes un 5%.
d) No varía la cantidad demandada de ninguno de los dos bienes.

4. En un entorno de incertidumbre, si un individuo tiene unas preferencias por la riqueza cierta, w, representadas por la función de utilidad , es FALSO que:

a) El individuo es averso al riesgo.
b) El individuo es más averso al riesgo cuanto mayor es su riqueza.
c) El individuo es menos averso al riesgo cuanto mayor es su riqueza.
d) El coeficiente de aversión al riesgo es  

5. Si las preferencias de un consumidor vienen representadas por la función de utilidad Cobb-Douglas, , los precios son  y la renta es . Si se establece un impuesto unitario sobre el consumo de  de 2,5 unidades monetarias, la pérdida de bienestar para el consumidor producida por el impuesto y medida a través de la variación equivalente es, en valor absoluto:

a) 
b) 
c) 
d) 

6. ANULADA

7. Un comercial (agente) puede realizar su trabajo haciendo un esfuerzo alto ( o bajo (, y el resultado económico que obtiene con su actividad, , se valora en 10.000 euros o 5.000 euros, respectivamente. La función de utilidad del principal es , y la del agente es , siendo W el pago que recibe el agente. La utilidad de reserva, , viene dada por el subsidio de desempleo si el agente no trabaja que es 100 euros. Si suponemos que las probabilidades de fracaso, con relación al esfuerzo realizado, son  y , el esquema de pagos óptimo si existe información simétrica y el principal puede incurrir en pérdidas es:

a) ; 
b) ; 
c) ; 
d) ; 

8. Un monopolista se enfrenta a una función de demanda . Su función de costes es . Suponga que se produce una regulación consistente en imponerle un impuesto fijo de 100 unidades monetarias. El beneficio que obtendrá el monopolista tras la regulación será:

a)  
b) 
c) 
d) 

9. En un mercado de un bien homogéneo con elasticidad precio de la demanda constante , operan  empresas iguales con unos costes . Si el precio de equilibrio del mercado es  y las empresas se comportan como oligopolistas de Cournot, calcule el número de empresas en el mercado:

a) 
b) 
c) 
d) 


10. En el equilibrio a largo plazo en competencia monopolística:

a) La empresa puede tener beneficios positivos.
b) El beneficio cero garantiza la eficiencia en la asignación de recursos.
c) Se produce mayor cantidad y se vende a un precio mayor que en competencia perfecta.
d) La empresa tiene exceso de capacidad.
11. En una economía de intercambio puro entre dos agentes A y B con dos bienes x e y, tenemos las siguientes dotaciones iniciales: ; . Los dos agentes (consumidores) tienen la misma función de utilidad . Si los consumidores tratan de llegar al equilibrio, la cantidad del bien y consumida por el agente B en el equilibrio es:

a) 
b) 
c) 
d) 

12. Una tienda de telefonía móvil y una de juegos para ordenador están situadas en el mismo centro comercial una junto a la otra. La tienda de telefonía móvil gasta en publicidad x1 euros, mientras la tienda de juegos para ordenador gasta en el mismo concepto x2 euros. Los beneficios totales netos en función del gasto en publicidad de cada una de las tiendas vienen dados por las siguientes funciones:




En el equilibrio descentralizado, cuando cada tienda decide de forma unilateral cuánto dedica a gastos en publicidad (equilibrio de Nash) es:

a) ; 
b) ; 
c) ; 
d) ; 

13. Suponga una economía abierta y pequeña, con movilidad perfecta de capitales y tipo de cambio flexible.

a) Una política monetaria expansiva no tiene efectos sobre el saldo comercial si los precios y los salarios son flexibles. 
b) Una política fiscal expansiva no tiene efectos sobre el saldo comercial si los precios y los salarios son flexibles. 
c) Un aumento de la renta mundial no tiene efectos sobre el saldo comercial si los precios y los salarios son flexibles, si bien el tipo de cambio real se depreciará.
d) Un aumento del tipo de interés mundial no tendrá efectos sobre la renta nacional si los precios son rígidos.
14. ¿Cuál de los siguientes NO es uno de los supuestos básicos de la Nueva Macroeconomía Clásica?

a) La existencia de rigideces nominales.
b) La hipótesis de las expectativas racionales.
c) El vaciado continuo de los mercados.
d) Todas las opciones anteriores son supuestos básicos de la Nueva Macroeconomía Clásica.
15. Suponga una economía donde las expectativas de productividad son correctas y la tasa de inflación esperada para el presente año es la tasa de inflación efectiva del año anterior (). Si se estima econométricamente una curva de Phillips con datos anuales, obteniéndose la expresión (donde  hace referencia a la tasa de inflación y  a la tasa de paro) ello implica que:

a) Si la tasa de paro efectiva fuera cero, la inflación caería un 0,25% cada año. 
b) Si la tasa de paro efectiva fuera el 10%, la tasa de inflación aumentaría un 2% cada año. 
c) La tasa natural de paro es el 8%.
d) La tasa de inflación esperada es siempre el 2%.

16. ¿Qué efectos causará en el mercado de trabajo un aumento del grado de competencia en el mercado de bienes?

a) Un aumento del salario real y una reducción de la tasa natural de paro.
b) Una reducción del salario real y un aumento de la tasa natural de paro. 
c) Una reducción de la tasa natural de paro sin afectar al salario real. 
d) Un aumento de la tasa natural de paro sin afectar al salario real.

17. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones es INCORRECTA?

a) Según la teoría de la demanda de consumo de Keynes la propensión media al consumo es creciente con la renta.
b) La Teoría de la Renta Relativa de Duesenberry señala que el consumo de los hogares depende tanto de su nivel de renta actual como de los niveles de renta obtenidos en el pasado.
c) La Teoría del Ciclo Vital de Modigliani asume que los consumidores conocen con certeza la trayectoria de su renta futura.
d) La Hipótesis del Paseo Aleatorio de Hall sugiere que el mejor predictor del consumo futuro de un individuo es su consumo presente.

18. De acuerdo con Milton Friedman, la demanda de dinero dependerá:

a) Negativamente de la renta permanente.
b) Positivamente de la rentabilidad de otros activos.
c) Negativamente de la inflación esperada.
d) Todas las opciones anteriores son correctas.


19. ¿Cuál de los siguientes NO es uno de los supuestos de la proposición de Equivalencia Ricardiana, o proposición de equivalencia Barro-Ricardo?

a) Existe altruismo intergeneracional, de modo que los agentes se preocupan por no dejar una elevada carga fiscal a sus herederos.
b) Los mercados de capitales son perfectos.
c) Existe perfecta previsión sobre la evolución futura de los impuestos.
d) El tipo de interés al que puede endeudarse el sector público es inferior al tipo de interés al que puede endeudarse el sector privado.

20. Suponga una economía con superávit primario, un tipo de interés nominal del 5%, una inflación del 3% y una tasa de crecimiento real del 2,5% en cada periodo. La autoridad fiscal no puede apelar al Banco Central para financiar su déficit. Suponga además que su stock de deuda actual es del 30% sobre el PIB. En esta situación, si no cambiara nada:

a) La deuda nunca se amortizará.
b) La deuda se amortizará después de un número finito de periodos. 
c) La deuda seguirá una senda explosiva.
d) No es posible saber cómo evolucionará la deuda.

21. Sea el modelo de Solow. Suponga que la función de producción es . Suponga que la economía se encuentra actualmente en el estado estacionario. Diga qué respuesta es FALSA:

a) Si la tasa de ahorro es mayor que  entonces una disminución marginal en la tasa de ahorro incrementará el consumo por unidad de trabajo eficiente respecto de su nivel actual en todos los periodos hasta alcanzar el estado estacionario.
b) Si la tasa de ahorro es igual a , las rentas del capital por unidad de trabajo eficiente son mayores que el ahorro total por unidad de trabajo eficiente. 
c) Si la tasa de ahorro es menor que , un aumento marginal en la tasa de ahorro generará una caída actual en el consumo por unidad eficiente, convergiendo a un consumo de largo plazo mayor que el que había inicialmente.
d) Si la tasa de ahorro es mayor que  entonces la economía teórica se encuentra en la región dinámicamente ineficiente.

22. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones es CORRECTA?

a) La -convergencia es una condición necesaria y suficiente para la existencia de -convergencia.
b) La -convergencia es una condición necesaria pero no suficiente para la existencia de -convergencia.
c) La -convergencia no es una condición necesaria ni suficiente para la existencia de -convergencia.
d) Es posible que se dé la -convergencia a la vez que aumenta la desigualdad entre países.
23. Los criterios del Valor Actual Neto y de la Tasa Interna de Retorno para valorar proyectos de inversión:

a) Conducen a las mismas decisiones de aceptación y rechazo de inversiones simples.
b) Conducen a las mismas decisiones de aceptación y rechazo de inversiones simples sólo si asumimos la no reinversión de los flujos intermedios de caja.
c) Conducen a las mismas decisiones de aceptación y rechazo tanto de inversiones simples como de inversiones no simples mixtas.
d) Ninguna de las opciones anteriores es correcta.
24. ¿Cuál de los siguientes supuestos es necesario para basar las proposiciones iniciales de la teoría de Modigliani-Miller sobre la estructura financiera de la empresa?

a) El coste de los recursos propios es independiente del ratio de endeudamiento.
b) La empresa mantiene la misma política de dividendos a lo largo del período considerado.
c) La empresa obtiene toda su financiación del mercado de capitales.
d) No existen costes asociados al riesgo de insolvencia de la empresa.

25. Sean dos países A y B que producen cereal y tela en el marco del Modelo Ricardiano. Si para producir una unidad de cereal el país A necesita 10 horas, y el país B necesita 8 horas, y para producir una unidad de tela el país A necesita 5 horas, y el país B necesita 4 horas, responda:

a) No se puede obtener ventaja por comerciar. 
b) Si se encuentra una relación internacional de precios de los bienes intermedia entre las de autarquía de los dos países, el país B se especializará en la producción de los dos bienes.
c) El país B se especializará totalmente en la producción de cereal, pues es relativamente barato.
d) El país A se especializará en la producción de tela, pues su precio es menor que el del cereal.

26. Según el Teorema de Rybczynski suponga que, ceteris paribus, en un país aumenta la dotación de factor capital. En dicho país:

a) Aumentará la producción de bien capital intensivo y la relación w/r bajará.
b) Ambos bienes se producirán con una relación K/L mayor que antes.
c) Aumentará la producción de los dos bienes, y la relación w/r permanecerá constante.
d) La proporción K/L utilizada para producir ambos bienes no variará.

27. ANULADA




28. Señale cuál será el efecto neto del establecimiento de una unión aduanera entre dos países:

a) El efecto neto será siempre positivo, pues la eliminación de los aranceles existentes generará un efecto creación de comercio.
b) El efecto neto será siempre negativo, ya que desaparece el ingreso arancelario.
c) El efecto neto podrá ser positivo o negativo.
d) El efecto neto podrá ser positivo o nulo, pero nunca negativo.

29. En relación a la elaboración de la Balanza de Pagos (de acuerdo con la nomenclatura de la sexta edición del Manual de Balanza de Pagos y Posición de. Inversión Internacional), señale la respuesta CORRECTA:

a) Las operaciones de balanza de pagos correspondientes a remesas de emigrantes se anotan en la cuenta de rentas primarias.
b) En el caso de los países de la UE, las transferencias de capital procedentes de los fondos estructurales FEDER se registran en la cuenta de capital.
c) Si las empresas que transportan las mercancías importadas pertenecen al mismo país que elabora la balanza, el valor de dicho transporte debe anotarse en la cuenta de servicios.
d) Las respuestas a) y b) son correctas.

30. El concepto de “efecto curva J” señala que, en una economía con déficit comercial, la devaluación de la moneda nacional, ceteris paribus:

a) Puede agravar el déficit comercial a largo plazo, al adaptarse gradualmente la demanda de exportaciones a los precios resultantes del nuevo tipo de cambio.
b) Puede agravar el déficit comercial a corto plazo, al encarecer las importaciones durante un período de tiempo en el que la demanda de exportaciones no se ha adaptado a los precios resultantes del nuevo tipo de cambio.
c) Puede aliviar el déficit comercial a corto plazo, pues la demanda de exportaciones se adapta rápidamente a los precios resultantes del nuevo tipo de cambio.
d) Ninguna de las opciones anteriores es correcta.

31. Suponga un tipo de cambio al contado de 0,85 euros por dólar. Suponga que el tipo de interés anual del euro es del 1% y el tipo de interés anual del dólar es del 0,8%. Si se cumpliera la teoría de la paridad de los tipos de interés, en equilibrio y en ausencia de incertidumbre, el tipo de cambio forward a 1 año es:
a) 0,8445
b) 0,8483
c) 0,8500
d) 0,8517




32. La crisis del Sistema Monetario Europeo que tuvo lugar en el bienio 1992-1993, puede ser descrita mediante un modelo de crisis cambiaria de:

a) Primera generación, explicado por la evolución desfavorable de los fundamentos o condiciones económicas fundamentales.
b) Segunda generación, explicado por la presencia de expectativas que se autoconfirman.
c) Tercera generación, explicado por la interacción de crisis cambiarias y crisis financieras que se retroalimentan.
d) Cuarta generación, explicado por la no sostenibilidad fiscal que anticipa la crisis cambiaria.

33. Un individuo interesado en invertir en el sector de las telecomunicaciones utiliza como único criterio de selección de acciones para construir su cartera el PER (Price-earning ratio). En ese caso:

a) Comprará aquellas acciones que tengan un mayor PER.
b) Comprará aquellas acciones que tengan un menor PER.
c) Comprará aquellas acciones cuyo PER sea superior al tipo de interés sin riesgo.
d) Comprará aquellas acciones cuyo PER sea superior a su coste de endeudamiento.

34. ¿Cuál de las siguientes afirmaciones sobre la duración de Macaulay es INCORRECTA?

a) La duración de un bono depende negativamente de su TIR.
b) La duración de un bono depende negativamente de sus cupones. 
c) La duración de un bono depende negativamente del plazo hasta su vencimiento.
d) La duración de un bono cupón cero es igual al tiempo que queda hasta su vencimiento.

35. En relación a la ejecución de la función supervisora del Fondo Monetario Internacional, señale la afirmación CORRECTA:

a) A nivel global, el FMI publica informes sobre la evolución de los mercados financieros y la economía internacional como el World Economic Outlook (WEO), el Global Financial Stability Report (GFSR) y el Fiscal Monitor. 
b) A nivel regional, el FMI publica informes sobre la evolución económica reciente y las perspectivas de distintas regiones como el Regional Economic Outlook Report.
c) A nivel nacional, mediante las Consultas del Artículo IV, el FMI envía misiones a los distintos países y elabora informes sobre su política económica.
d) Todas las opciones anteriores son correctas.




36. Entre los instrumentos de financiación exterior del desarrollo económico; el que presenta el inconveniente de ser especialmente volátil, pues fluctúa en función de las expectativas, pudiendo provocar comportamientos de rebaño es:

a) La inversión extranjera directa.
b) La inversión en cartera.
c) Los préstamos.
d) Las remesas.

37. La Corporación Financiera Internacional (CFI) del grupo del Banco Mundial:

a) Concede préstamos no concesionales a países de renta media y a países de renta baja, con capacidad de pago.
b) Concede préstamos concesionales a los países más pobres.
c) Ofrece seguros a inversiones ante riesgos no comerciales, en los países en desarrollo.
d) Concede préstamos no concesionales al sector privado de los países en desarrollo.

38. De las siguientes afirmaciones, ¿cuál responde mejor al concepto de bien público global?

a) Son bienes no excluibles, pero son rivales en el consumo; pudiendo tener éste distinto alcance geográfico.
b) Son bienes excluibles, pero no rivales en el consumo; siendo éste de alcance transnacional.
c) Son bienes públicos puros (no excluibles y no rivales), cuyo consumo es de alcance universal, intergeneracional y extensible a todos los grupos de población. 
d) Son bienes públicos puros (no excluibles y no rivales), cuyo consumo puede tener distintos alcances geográficos. 

39. Señale la respuesta CORRECTA en relación a las normas de funcionamiento de la Organización Mundial del Comercio:

a) Por el principio de Trato de la Nación Más Favorecida, un país miembro de la OMC debe otorgar a los demás miembros de la OMC el mejor trato que otorgara a otro socio de la OMC.
b)  Por el principio de Trato de la Nación Más Favorecida, un país socio de la OMC debe otorgar a los demás miembros de la OMC el mejor trato que otorgara a uno de sus socios de Unión Aduanera o Zona de Libre Comercio, aunque no sea miembro de la OMC.
c) Por el principio de Trato de la Nación Más Favorecida, un país miembro de la OMC debe otorgar a los demás miembros de la OMC el mejor trato que otorgara a uno de sus socios de Unión Aduanera o Zona de Libre Comercio, pero sólo si dicho socio es también miembro de la OMC. 
d) Las respuestas a) y c) son correctas.
40. Respecto a la aplicación de las directivas comunitarias en un país de la UE, señale la respuesta CORRECTA:

a) Para ser aplicable, la directiva requiere siempre de un acto de transposición en la legislación nacional por parte de las autoridades nacionales; en ningún caso puede tener aplicación directa.
b) En algunos casos, la directiva podría tener efecto directo al margen del acto de transposición, si su contenido confiere derechos a los ciudadanos y las autoridades nacionales han realizado la transposición fuera de plazo.
c) Las directivas son directamente aplicables en cada Estado miembro de la UE a partir de su publicación en el Diario Oficial de la UE, pues dispone de la máxima eficacia y fuerza vinculante a nivel comunitario.
d) La directiva no es un acto jurídico vinculante para los Estados miembro.

41. Señale la respuesta CORRECTA en relación a las finanzas de la UE:

a) Jurídicamente, el Marco Financiero Plurianual de la UE se establece mediante Reglamento.
b) Algunas actividades financieras de la UE se encuentran al margen del presupuesto, como las desarrolladas por el Banco Europeo de Inversiones (BEI).
c) Algunas actividades financieras de la UE se encuentran al margen del presupuesto, como las desarrolladas por el Mecanismo Europeo de Estabilidad (MEDE).
d) Todas las opciones anteriores son correctas.

42. La Carta de los Derechos Fundamentales de la Unión Europea es vinculante desde la ratificación:

a) Del Tratado de Maastricht o Tratado de la Unión Europea.
b) Del Tratado de Ámsterdam.
c) Del Tratado de Niza.
d) Del Tratado de Lisboa.

43. ¿Cuál de los cuatro países que forman la European Free Trade Association (EFTA) no forma parte del Espacio Económico Europeo (EEE)?

a) Islandia.
b) Liechtenstein.
c) Noruega.
d) Suiza.







44. La incorporación obligatoria de una regla de equilibrio presupuestario en las legislaciones nacionales de los estados miembros, dentro del marco de gobernanza actual de la eurozona, aparece prevista en:

a) El Six-Pack.
b) El Mecanismo Europeo de Estabilidad (MEDE).
c) El Fiscal Compact.
d) El Two-Pack.

45. En relación a los órganos rectores del Banco Central Europeo (BCE), señale la respuesta CORRECTA:

a) El Comité Ejecutivo está compuesto por el presidente del BCE, el vicepresidente del BCE y otros cuatro miembros.
b) El Consejo de Gobierno está formado por los miembros del Comité Ejecutivo y los gobernadores de los bancos centrales nacionales de los 28 Estados miembros de la UE.
c) El Consejo General está formado por el presidente del BCE, el vicepresidente del BCE y los gobernadores de los bancos centrales nacionales de los 19 países de la zona del euro.
d) Todas las opciones anteriores son correctas.
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